

郭塘坊村:蔬菜大棚里“种出”好光景

寒冬时节,在牡丹区都司镇郭塘坊村,数百亩田畦里拱棚整齐排列,蔬菜大棚里生机盎然,村民忙着将一捆捆打包好的新鲜蔬菜背到路边,等待装车。客商们一一过秤后,一辆辆满载蔬菜的大货车便驶向了全国各地……

郭塘坊村通过调整农村产业结构,着力推进蔬菜产业基地规模化、栽培设施化、生产标准化、品种特色化、产品绿色化的集约发展,蔬菜产业发展道路越走越宽。

“我承包的大棚主要种植南方品种的水果,有火龙果、四季梨等,这个地方靠城区比较近,附近没有工厂,种的蔬菜质量有保证,销路非常好。”今年34岁的高星是来自四川的一名“新农人”,大学毕业后,她通过亲戚了解到郭塘坊村是有名的“蔬菜村”,自然条件十分优越,便毅然放弃高薪工作,投身农

村当了一名职业农民。

在郭塘坊村,不仅年轻人可以承包大棚,六七十岁的老人也能承包大棚种果蔬,收入更是翻了番。村里的贫困户郭合芹60岁了,2020年和老伴一起承包了两个蔬菜大棚,当年就挣了6万多元,不仅脱了贫,还成了富裕户。“俺村种果蔬有专门的技术员和配套服务,大棚种植不用愁。”郭合芹说。

“目前,郭塘坊村40%以上的土地都流转种植了果蔬,村里的这些大棚年总收入超过500万元。全村有一半群众种植大棚蔬菜。”村党支部书记郭士军告诉记者,郭塘坊村种植大棚蔬菜始于1998年,目前村里的果蔬大棚已发展到132个,占都司镇总量的60%以上。

同时,在大棚果蔬苗栽植和成熟采摘的农忙时节,当地及周边群众在此务工者达

200余人,累计农忙时间在3个月左右,仅此一项就带动从业者人均年增收5000元左右。“我们村优先推荐贫困人员前来务工,这些农活都很轻松,又没有科技含量,六七十岁的老人都能干得了。”郭士军说。

名声在外的郭塘坊村,吸引了众多农业种植专业合作社前来加盟,牡丹区本然种植专业合作社就是其中之一。在该合作社的21个大棚内有黄瓜、西红柿、葡萄、韭菜等果蔬品种。“我们注册了‘本然绿味’商标,产品

通过国家无公害认证。”本然种植专业合作社理事长吴军说,“这些大棚都是经过测土配方和土壤净化的,所种植出来的农产品味道纯正,保证质量。”

如今的郭塘坊村,处处设施农业生产基地,一家家专业合作社、一批致富带头人出现,不仅为当地农民增收致富拓宽了道路,也使蔬菜种植成为振兴农村产业、带动农户增收的重要力量。

记者 李若生



小村庄大电商

1月10日,市开发区陈集镇八里庙村电商服务中心,村民陈翠梅(左)正在发快递包裹。据了解,八里庙村毗邻山东菏泽高新区收费站,辖区内有机物流公路港和中铂电商物流园,发展电商具有得天独厚的条件。村里建成了840平方米的电商服务中心,与舒海家纺和克莱斯文化用品两家电商企业签订了长期合作协议,开设淘宝、天猫、拼多多店铺30余家,平均每天销售600多单。

记者 黄敬峰 通讯员 苑肇波 摄

发力“五个突出” 建设美丽城镇

冉堦镇打造15分钟“生活圈”

本报讯(通讯员 王义合)“不经过炎热的夏天,又怎会有秋的喜悦;不把重点镇建设好,又怎会让人民群众生活得更幸福。”1月11日,定陶区冉堦镇党委书记孔磊这样对记者说。

冉堦镇是市委市政府确定的重点镇,镇驻地冉堦集行政村,历史悠久,是孔门贤徒三冉(冉耕、冉雍、冉求)的故里。镇党委政府借助区位优势、交通、资源、文化等方面的优势,抓牢重点镇政策机遇,围绕“四区一体”联动发展整体规划(商贸物流区、食品加工区、生态居住区、综合服务区),大手笔运作,大资金投入,大跨度发展,突出长远规划,突出发展抓项目、突出就业抓产业、突出融合抓安居、突出服务抓管理,努力把冉堦镇打造成三县交界处最大的宜商、宜居、宜业中心镇。

2019年12月,冉堦镇被评为定陶区唯一全市重点镇,“两新融合”试点镇,该镇突出长远规划,先后完成“两新”融合规划、

国土空间和全域土地综合整治试点规划、《定陶区冉堦镇工业园区总体规划(2020-2035年)》,镇区规划6平方公里,规划1个中心社区、11个农村新型社区、2个工业园区、1个农业产业园区、3个原料供应基地。目前,镇区建成面积近3平方公里,镇区居住人口1.5万人,城镇发展形成6纵6横路网发展框架。

1月10日,在冉堦镇工业园区稻香村食品公司,车间内一排排火朝天的生产景象,公司经理鲁洪正告诉记者:“现在,公司正加班加点生产,为春节销售做准备。”

冉堦镇工业园区规划面积2000余亩,现有规模以上企业21家,初步形成了食品加工、机械制造2个主导产业,带动就业5000余人。推进山东鑫力能与中车集团深度合作,做好产业延伸,形成冉堦镇机械制造园区;推进西班牙独资企业利德食品公司、百年老字号稻香村食品的膨胀与发展,形成冉堦镇的食品加工园区,带动山药、玫

瑰、冬瓜、南瓜等农业产业发展,确保完成财政增幅。

依托鲁西南苗木大市场,冉堦镇做强特色苗木种植,发展国道、高速两侧绿色走廊,打造全省苗木强镇;依托3000多亩的玉兰花海生态观光园,打造长江以北最大的玉兰树培育、销售、观赏基地;依托1200亩的曹州木瓜园,延伸木瓜系列产品研发,打造全国最大的木瓜生产加工基地。通过以上产业,带动就业6000余人。

在镇驻地冉平路南侧,镇党委政府规划建设中心社区,将南周、李店等9个行政村进行安置。目前已完成苗楼、南周2个行政村和冉堦集小王庄拆迁复垦,腾地563亩,投资2.2亿元新建安置区,建设多层楼房32幢,其中28幢完成了封顶,4幢正施工建设中;“20有”项目全部完成。三年内,确保镇区新增人口1.5万人。

对辖区下放的5大类99项权限,冉堦镇成立行政审批服务中心,在全市率先启用

了“菏泽市定陶区冉堦镇行政审批专用章”,迈出了扩权强镇关键步伐。新建1处污水处理厂、2处停车场120个车位、3处公厕,投资1200万元的镇中心卫生院综合办公楼、投资1300万元的镇一中综合教学楼,已经投入使用,完成了冉堦路南延、冉子街铺油、定陶路绿化,全力打造15分钟“生活圈”。



快乐生活 健康成长

1月8日,定陶区马集镇中心幼儿园内孩子们正在跳竹竿舞,入冬以来,该园在活动课中开设踩油桶、滚铁环、篮球操、竹竿舞等特色游戏课程,游戏器材全部采用最常见的材料,但却给孩子们带来了别样的体验。“我们的理念就是让孩子‘快乐生活,健康成长’,通过特色游戏调动孩子们运动的积极性,在勇敢与自信中体验运动带来的快乐。”幼儿园负责人孙志莲说。

通讯员 潘铭 摄

黄店镇:农技专家指导 应对极寒天气

本报讯(通讯员 皇甫燕飞)“寒潮来袭,大棚种植作物一定要做好保温,棉被一定要盖好,另外要检查大棚外围的塑料布有没有漏气的地方,要及时补上。如果棚内温度降到5℃以下,可以使用加温块临时加温。”1月11日,定陶区黄店镇周海村,农技师康钦海对大棚蔬菜种植农户何茂雪说,“在这样的极寒天气下,如果土壤不是过旱,尽量不要浇水,特别是严禁大水漫灌,即使旱得严重,也要过去这几天低温天气再浇水,施肥也要选择暖性肥料。”

“原来天气一寒冷,总担心做不好大棚作物的保暖,影响西红柿、西芹的产量。”黄店镇赵丁村大棚种植户赵洪庆说,“现在通过镇里的技术人员指导,才知道了用加温块或者是用电都能给大棚加温,农技专家教给了我很多以前不懂的知识,遇见类似降温的特殊情况,我也不急了,也放心了。”

此次寒潮天气强度大,降温剧烈,低温持续时间长,极易出现低温冻害,如果防护管理不好,会严重影响农作物的产量和品质。黄店镇多措并举做好应对,切实减轻了寒潮对农作物的损害。

“黄店镇是菏泽市及周边地区大规模种植大棚蔬菜的专业镇,设施蔬菜种植面积3.2万亩。为指导广大农户做好防寒抗寒工作,寒潮来袭之前,我们通过美篇、微信群、明白纸下发了防寒紧急通知。”黄店镇党委副书记王怀堂说,“此外,我们组织全镇的农技师、种植专家到田间地头,蔬菜大棚,现场帮助农民解决实际遇到的问题,力争将低温冻害天气可能对农业生产造成的损失降到最低。”



康钦海(左一)指导农户赵洪庆(右一)如何防寒抗寒

放大“头雁”效应 推动乡村振兴

本报讯(通讯员 刘青青)定陶区滨河街道办事处以党建为引领,持续推进党建工作与合作社发展的深度融合,通过抓党建、抓民生、抓产业,带动村社发展。

部庄村是滨河街道办事处美丽乡村建设的典型村社,始终秉持乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”政策方针,通过“党支部+合作社”“党支部+物业公司”的模式,走出了一条“两委主导、规划引领、试点先行、持续推进”的乡村振兴模式。

部庄村党支部狠抓党建,筑牢干事创业思想根基,坚持“三会一课”制度,积极开展“每月15日主题党日”活动;坚持“四议两公开”工作法,建立和完善了定期学习制度、干部坐班制度、党员代表议事制度等一系列规章制度,为党支部工作的正常运转提供了保

障。努力践行为民服务宗旨,根据本村实际打造公益性物业公司,以百姓物业、公益为民、党建引领、专业运作为发展理念,采取高公益、低收益的经营服务模式,让群众享受到高质量物业服务;每栋楼宇都推选一名楼组长,带动村民参与新村事务积极性,调解邻里矛盾,通过聚焦群众身边的“关键小事”,实现将矛盾化解在家门口、服务提供在家门口。

整合现有资源,努力抓产业,全面推动乡村振兴战略。在新村党支部的带领下注册成立了云奔置业专业合作社,主要发展门市租赁、超市经营;以合作社名义,吸纳群众入股,经营超市,实行村干坐班制度,同时聘用了两名贫困户到超市务工,带动贫困户脱贫致富。2020年,合作社收益已达到25万元,有越来越多的村民想加入到合作社中来。